河南省2010年普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试  
化工类基础课试题参考答案及评分标准

一、选择题（化学基础1-20；化学工艺21-40。每小题3分，共120分）
1．B
2．D
3．C
4．B
5．A
6．C
7．D
8．
D
9．B
10．A
11．
C
12．B
13．C
14．A
15．A
16．D
17．C
18．C
19．B
20．D
21．A
22．C
23．A
24．B
25．A
26．D
27．A
28．C
29．D
30．B
31．D
32．B


33．A
34．A
35．A
36．B
37．D
38．A
39．C
40．D
化学基础（70分）
二、判断题（每小题1分，共10分）
41．×
42．×
43．√
44．√
45．×

46．√
47．×
48．×
49．×
50．√


三、简答题（每小题8分，共16分）
51．答：①因为Mg在空气中，其表面能被空气中的O2氧化（1分）生成一层致密的MgO薄膜（2分），阻止内部的Mg被氧化（1分），所以镁可以保存在空气中。
（1分）
②反应方程式为：2Mg + O2==2MgO  （3分）
52．答：①甲酸是一种有机酸，它具有酸的通性（1分），可以和碱性溶液氨水
（1分）发生酸碱中和反应（1分），从而减少了皮肤中的甲酸量（1分），而起到止痒止痛的作用。（1分）   

②反应方程式为：HCOOH + NH3•H2O==HCOONH4 + H2O  （3分）
说明：答题叙述不要求与参考答案完全一致，但内容必须完整正确，否则酌情扣分。
四、计算题（3小题，共30分）
53．（8分）解：已知m=3.2g，该气体在标准状况下所占有的体积为V=2.24L
                                                                 （1分）
则其摩尔质量为       
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（2分）
 = 32g•mol −1      （1分）
答：该气体的相对分子质量为32g•mol −1。

54．（10分）解：设最多可注入氧气的质量为x
已知V=20L=20×10−3m3，p=3.0×107Pa，Ｔ=293K，M=32g•mol −1（1分）
根据  
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（2分）
=7882g   （1分）
=7.882kg   （1分）
答：在该状态下，最多可注入氧气7.882kg。

55．（12分）解：① 设能得到CaO的质量为x，（1分）
则原料中纯CaCO3的质量为10t×0.9=9t  （1分）
  CaCO3   ====  CaO   + CO2
           100t           56t
            9t             x        （2分） 
列比例式：  
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=5.04t           （1分）
②从①中可知生产5.04t生石灰，理论上需消耗石灰石10t，则每生产1t生石灰理论上需消耗石灰石为
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（2分），而实际消耗为2.5t

则石灰石的利用率为
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    （3分）
答：能得到的生石灰为5.04吨，石灰石的利用率是79.2%。
说明：答题叙述不要求与参考答案完全一致，但内容必须完整正确，否则酌情扣分
五、综合题（14分）
56．⑴分别取少量的这三种固体，放入三支已编号且干净的试管中，然后逐个滴加盐酸。（2分）
①无气泡放出的是NaCl固体，  （1分）
②有气泡放出的是Na2CO3和NaHCO3 ， （2分）
反应方程式为：Na2CO3 + 2HCl==2NaCl + H2O + CO2↑  （2分）
NaＨCO3 + HCl==NaCl + H2O + CO2↑   （2分）
⑵再另取两支干净的试管，分别取少量以上有气泡放出的两种固体，分别加热。
（1分）
①有气体放出的是NaHCO3固体，     （1分）
反应方程式为：２NaＨCO3 == Na2CO3　+ H2O + CO2↑     （2分）
②无现象发生的是Na2CO3固体。    （1分）
说明：答题叙述不要求与参考答案完全一致，但内容必须完整正确，否则酌情扣分。
化学工艺（60分）

六、判断题（每小题2分，共20分）

57．×
58．√
59．× 
60．√ 
61．√
62．×
63．√ 
64．×
65．√ 
66．×
七、名词解释题（每小题3分，共12分）
67．收率也称作产率（1分），是指生成目的产物所转化的某反应物的量（1分）占投入某反应物量的百分率。（1分）
68．按最小化学计量数（1分）投料的反应物（1分）称作限量反应物。（1分）
69．物料通过各个设备完成某种化学或物理的加工（1分），最终转化成合格产品
（1分），此即化工生产过程。（1分）
70．能改变高聚物柔软性（1分）及加工性能的精细化学品（1分）称为增塑剂。















（1分）
说明：答题叙述不要求与参考答案完全一致，但内容必须完整正确，否则酌情扣分。
八、简答题（每小题 4分，共16分）
71．答：化学工艺的目标是实现生产的安全（1分）、经济（1分）、优质（1分）和高效。（1分）
72．答：水、空气、煤、石油、天然气、矿物质（2分）以及生物质（1分）等天然资源及其加工产物。（1分）
73．答：化工生产的主要操作，按其作用可归纳为反应（1分）、分离和提纯（1分）、

改变物料的温度（1分）、改变物料的压力和混合等。（1分）
74．答：具有较高的活性、良好的选择性、抗毒害行、热稳定性和一定的机械强度。
说明：第74题共4分，采用减分法，每答错1个问题扣1分；其余各题每答对1个问题得1分。
九、综合题 （共12分）
75．①化工原材料、中间体和产品，多是易燃、易爆、有毒和腐蚀性的物质；（3分）
②生产工艺因素较多，要求的工艺条件苛刻；              （3分）
③化工生产装置的大型化、连续化、自动化以及智能化；    （3分）
④化工生产的系统性和综合性强。                        （3分） 

说明：答题叙述不要求与参考答案完全一致，但内容必须完整正确，否则酌情扣分。
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